Simulaceéinnosti systemu M/M/1ko/FIFO

Vychozi situace:

Na lekdaskou pohotovostni sluzbdiphazi v piiméru jeden pacient za 8 minut a jeho ¢8et
trva v ptiméru 6 minut. Pedpokladame, Ze vstupni proud paadigetPoissofiv proces a
doba oSétni sefidi exponencialnim rozlozenim.

Ukol 1.: Zjistéte charakteristiky systému a zapiste je do tabubopzijte funkci
neomezeny_1.m.

Charakteristika hodnota charakteristiky

Stredni hodnota doby meziiphody zakaznik

Stredni hodnota celkové doby stravené v systérhu

Stredni hodnota dob§ekani

Stredni hodnota doby obsluhy

Stredni hodnota pitu zdkaznik v systému

Stredni hodnota pu zakaznik ve frong

Stredni hodnota pitu obsluhovanych zakazriik

Vyuziti systému

Pravd@&podobnostni rozlozeni p zakaznik v systéemu:

Patet zakaznik pravépodobnost kumulované praymbdobnost
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Ukol 2.: Pro pa@et zakaznik 0 az 10 vytvite graf zavislosti pravghodobnosti (resp.
kumulované prawtpodobnosti) na pidu zakaznik.

Ukol 3.: Simulujte pfichod 20, 200, 2000 zakazihikystémem. Pouzijte funkci
simulace_1.m.

a) Na hladig vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, Ze intervadzinmrichody zakaznik (resp.
doby obsluhy) sédi exponencialnim rozlozenim. K testovani poufijtekci darling.m.

b) Zjistené charakteristiky systému zapiste do tabulky.




Charakteristika hodnota charakteristiky
n=20 n=200 n=2000

Primérna doba mezifichody zakaznik

Primérna doba stravena v systému

Primérna dobaekani

Primérna doba obsluhy

Pramérny pacet zakaznil v systému

Praimeérny paet zdkaznik ve frong

Praimérny paet obsluhovanych zékaziik

VyuZiti systému

Ukol 4. (nepovinny): Napiste funkci, ktera bude simulov@nost systému M/M/1/1.

Priklady pro studenty, ktef'i nefeSi ukol 4.

Priklad 1.: K poStovni pepazce pchazi v ptiméru 15 klienti za 1 h. Rimérna doba obsluhy
u prepazkycini 3 minuty. Pedpokladame, Ze doba metighody zdkazniki doba obsluhy
seridi exponencialnim rozlozenim. Zgg¢, zda se provoz u poStoviiepazky nize
stabilizovat. Pokud ano, ¥gSte tyto ulohy:

a) Jaka je pravgbodobnost, Ze klient bude mugekat ve front?

b) Jaké je prawgpodobnost, Ze ve frofibudou vice nez 3 klienti?

c) Jaka je prmérna doba pobytu zakaznika na @@sfVysledek udejte v minutach.)
Vysledky: ad a) 0,75, ad b) 0,3164, ad c) 12 min

Priklad 2.: K benzinové stanici se &wmacerpadly gijizdi za hodinu pimérné 40 aut,
piicemz u kazdéhoerpadla niZzecerpat benzin jenom jedno auto arpérna dobaierpani je
a) Jaka je pravgpodobnost, zeipizdéjici auto bude odmitnuto?

b) Na kolik procent je benzinova stanice vyuzita?

Vysledky: ad a) 0,2759, ad b) 48,3%

Priklad 3.: V diln¢ je 6 strofi, které v ndhodnych okamzicich vyZadujiizeni. Doba mezi
vyskyty poZadavk na seéizeni sefidi exponencialnim rozloZenimiigemz them jedné
hodiny vyZzaduje kazdy ze stiioprimérné jedno sézeni. K sézeni stroji je ucen jeden
oprav&. Doba, kterou oprav¥dotebuje k sizeni jednoho stroje, $&li exponencialnim
rozloZzenim se stdni hodnotou 6 minut. V kolika procentech své pvac doby je oprava
prameérné vyuzit?

Vysledek: Oprav# je pramérné vyuZzit v 51,55% své pracovni doby.

Priklad 4.: V diln¢ pracuji ti opravai. Do dilny gichazi v ptiméru 24 zakaznik za 1
hodinu a piimérna doba opravy je 5 minutidtpokladame, Ze vstupni proud zéka# ek
Poissofiiv proces a doba opravy Hdi exponencialnim rozlozenim.

a) Zjistéte, zda se systémirbe stabilizovat.

b) Kolik procent gichazejicich zakaznikbude musetekat na opravu?

c) Jaky je ptimérny paiet volnych opravid?

d) Kolik minut bude v piiméru ¢cekat zakaznik na opravu?
Vysledky:
ad a) Systém setie stabilizovat. ad b) Asi 44,4% zakaznbude musetekat na obsluhu.
ad c) Pamérné je volny jeden opravaad d) Zakaznik budi&ekat ve front primérné 2 min
13 s.



